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Επικήδειος Πατριάρχη Αντιοχείας στην Εξόδιο 
Ακολουθία των αθώων θυμάτων της Δαμασκού 
(ΦΩΤΟ&ΒΙΝΤΕΟ)
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννης, 
παρουσία Ιεραρχών, κληρικών και πλήθους πιστών τέλεσε, 
σήμερα το μεσημέρι στον Ιερό Ναό Τιμίου Σταυρού στην 
επαρχία Αλ-Κασάα, την Εξόδιο Ακολουθία των αθώων θυμάτων 
της τρομοκρατικής επίθεσης στον Προφήτη Ηλία Δαμασκού, 
ανάμεσα στα οποία ήταν και παιδιά.

Μετά το πέρας της Ακολουθίας ο Μακαριώτατος μίλησε από καρδιάς, 
διπλώνοντας το χαρτί με τον λόγο που είχε ετοιμάσει, καθώς όπως επεσήμανε, τα 
σώματα των αθώων θυμάτων απαιτούν έναν λόγο αυθόρμητο.
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“Εσείς, αγαπημένοι μάρτυρες, μας αφήσατε και μεταβήκατε στον ουρανό και στην 
αιώνια ζωή, παρέα με τον Διδάσκαλο που αναστήθηκε από τους νεκρούς. 
Μαρτυρήσατε την περασμένη Κυριακή, τη δεύτερη Κυριακή μετά την Πεντηκοστή, 
την Κυριακή που εγκρίθηκε από την Ιερά Σύνοδο της Αντιοχείας για να τιμάται η 
μνήμη των Αντιοχειακών Αγίων. Μαρτυρήσατε και μεταφερθήκατε στην αιώνια 
ζωή αυτή την ημέρα για να είστε μαζί με τις τάξεις όλων των Αντιοχειανών 
αγίων, των μαρτύρων και όλων των άλλων αγίων. Στρεφόμαστε σήμερα σε σας. 
Σας ζητούμε να προσευχηθείτε για μας τώρα που βρίσκεστε στην αγκαλιά του 
Κυρίου” σημείωσε ο Μακαριώτατος.

Στη συνέχεια απευθυνόμενος προς τους συγγενείς των θυμάτων ανέφερε: “
Στρέφομαι προς τους αγαπημένους μας και τους αδελφούς μου, τις οικογένειες 
των μαρτύρων, τους τραυματίες, τους ασθενείς και τους πληγωμένους. Σας 
εκφράζω τα συλλυπητήριά μου και ζητώ από τον Κύριο Ιησού να σας προστατεύσει 
με τη θεία δεξιά του, να σας ευλογήσει, να σας παρηγορήσει και να σας δώσει 
υπομονή και παρηγοριά”.



Αυτό που συνέβη είναι μια σφαγή
Συμπλήρωσε έπειτα: “Απευθύνομαι στους ενορίτες μας στον Προφήτη Ηλία, όπου 
έλαβε χώρα αυτή η τραγωδία. Απευθύνομαι στους χριστιανούς συναδέλφους μας 
στη Συρία και σε όλο τον κόσμο. 

Απευθύνομαι σε κάθε Σύριο μουσουλμάνο ή χριστιανό σε αυτή τη χώρα, γιατί αυτό 
που συνέβη δεν είναι ένα μεμονωμένο περιστατικό, δεν είναι μια μεμονωμένη 
συμπεριφορά, δεν είναι μια επίθεση εναντίον ενός ατόμου ή μιας οικογένειας. Είναι 
μια επίθεση εναντίον κάθε Σύρου και ολόκληρης της Συρίας. Είναι μια επίθεση 
κατά της χριστιανικής κοινότητας ειδικότερα. 

Ως εκ τούτου, απευθύνομαι σε όλους, ζητώντας από τον Κύριο Θεό να 
παρηγορήσει τις καρδιές μας, να μας ενισχύσει και να μας σταθεροποιήσει στην 
πίστη μας, στην εκκλησία μας και στη χώρα μας“.

“Οι μάρτυρές μας σήμερα μπροστά μας είναι παιδιά της Ανάστασης και 
βρίσκονται στο θείο φως. Δεν είναι νεκροί. Είναι ζωντανοί. Έχουν περάσει, έστω 
και με αυτόν τον φρικτό τρόπο, σε αυτούς που αγαπούσαν. Προσεύχονταν στην 
εκκλησία. Ήταν στη Θεία Λειτουργία. Διάβαζαν το Ευαγγέλιο. Τι είδους επίθεση 
είναι αυτή;



“.

“Χθες, αφού προσευχηθήκαμε στην εκκλησία, επισκεφθήκαμε τους τραυματίες και 
τους τραυματίες στα νοσοκομεία. Δεν τους ξεχνάμε και προσευχόμαστε ο Κύριος 
να τους χαρίσει θεραπεία με τη δύναμη του Τιμίου Σταυρού Του.

Αυτό που συνέβη είναι μια σφαγή. Επαναλαμβάνω, είναι μια σφαγή. Είναι μια 
στοχοποίηση ενός βασικού συστατικού της Συρίας, που είναι πολύτιμο για την 
καρδιά μας”.

Αναφορά στις ευθύνες τις Πολιτείας
Ο Πατριάρχης Αντιοχείας τόνισε ότι το εν λόγω περιστατικό δεν χρησιμοποιείται 
από τους Χριστιανούς της Συρίας για να προκληθεί διχασμός.

“Δεν χρησιμοποιούμε ένα τέτοιο αποτρόπαιο έγκλημα ως αφορμή για να 
πυροδοτήσουμε εθνικές ή θρησκευτικές διαμάχες, Θεός φυλάξοι. Είμαστε υπέρ της 
εθνικής ενότητας και είμαστε προσηλωμένοι σε αυτήν με όλους τους Σύρους, 
μουσουλμάνους και χριστιανούς. Ζούμε και πορευόμαστε ως μια οικογένεια σε 
αυτή την έντιμη χώρα. 

Πολλοί πατριάρχες και εκκλησιαστικοί ηγέτες από όλο τον κόσμο έχουν 
επικοινωνήσει μαζί μου. Πολιτικοί, πρόεδροι, πρωθυπουργοί, πρωθυπουργοί, 
υπουργοί και μουσουλμάνοι από αυτή τη χώρα επικοινώνησαν μαζί μου για να 
εκφράσουν την αλληλεγγύη τους προς εμάς και την καταδίκη τους για αυτή τη 
φρικτή σφαγή“.



Δεν έκρυψε ακόμη τη λύπη του για την θεσμική εκπροσώπηση της ηγεσίας στον 
τόπο της τραγωδίας, σημειώνοντας: “Θα το πω με τόλμη, κύριε Πρόεδρε, 
λυπούμαστε που δεν είδαμε κανέναν από τους αξιωματούχους της κυβέρνησης και 
του κράτους, εκτός από την κυρία Hind Kabawat, στον τόπο του εγκλήματος 
αμέσως μετά το συμβάν. Λυπούμαστε γι’ αυτό. Είμαστε ένα ουσιαστικό δυναμικό 
σε αυτή τη χώρα. Και είμαστε εδώ για να μείνουμε“.

Ενώ αναφορικά με τηλεφώνημα που δέχτηκε το Πατριαρχείο για συλλυπητήρια ο 
Μακαριώτατος σημείωσε: “Αλλά το έγκλημα που διαπράχθηκε είναι μεγαλύτερο 
και αξίζει περισσότερα από ένα τηλεφώνημα. Ελπίζουμε ότι η κυβέρνηση θα 
εργαστεί για την υλοποίηση των στόχων της επανάστασης, οι οποίοι είναι όπως 
είπατε εσείς και όλοι οι άλλοι: Η δημοκρατία, η ελευθερία, η ισότητα και ο νόμος. 
Αυτό περιμένουμε“.



“Θέλουμε όμως να τονίσουμε, και θα το πω, ότι η κυβέρνηση φέρει ακέραια την 
ευθύνη. Αυτό που θέλει ο λαός μας είναι ασφάλεια και ειρήνη. Το πρώτο καθήκον 
της κυβέρνησης είναι να εξασφαλίσει την ασφάλεια για όλους τους πολίτες χωρίς 
εξαίρεση και χωρίς διακρίσεις“.

“Σας απλώσαμε τα χέρια μας για να οικοδομήσουμε μια νέα Συρία και 
εξακολουθούμε, δυστυχώς, να περιμένουμε να δούμε ένα χέρι να μας απλώνεται“.

Δεν φοβόμαστε
Ως προς την τρομοκρατική επίθεση και τη στάση του ποιμνίου απέναντι στον 
δράστη τόνισε: “Τον άρπαξαν, τον έσπρωξαν πίσω και ρίχτηκαν πάνω του. 
Δέχτηκαν να γίνουν κομμάτια και έγιναν κομμάτια για να προστατεύσουν όσους 
βρίσκονταν στην εκκλησία. Αυτός είναι ο λαός μας και οι ήρωές μας. Έγιναν 
κομμάτια για να προστατεύσουν, όπως μου είπαν, τους 250 ανθρώπους που ήταν 
στην εκκλησία”.

“Μπροστά σε αυτόν τον ηρωικό χριστιανικό λαό, τονίζω και λέω: Δεν φοβόμαστε 
και θα συνεχίσουμε να πορευόμαστε.

Μπροστά στη μεγαλοπρέπεια αυτής της σκηνής, καταλήγω και λέω: Θα έκαναν το 
ίδιο πράγμα και θα προστάτευαν τους ανθρώπους γύρω τους, ακόμη και αν 



βρίσκονταν στο τζαμί.

Οι προσευχές μας είναι για τους μάρτυρές μας και ζητάμε τις προσευχές τους από 
εκεί που βρίσκονται στο θείο φως για εμάς“.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ

Συλλυπητήρια μηνύματα Προκαθημένων για την τρομοκρατική επίθεση 
στον Προφήτη Ηλία Δαμασκού

Η Εξόδιος Ακολουθία των αθώων θυμάτων της τρομοκρατικής επίθεσης 
στον Προφήτη Ηλία Δαμασκού (ΦΩΤΟ & ΒΙΝΤΕΟ)

Η Αθήνα στηρίζει τη Δαμασκό – «Αποτροπιασμός και οργή» για την 
τρομοκτατική επίθεση – Αναγκαία η προστασία των Χριστιανών

Πατριάρχης Αντιοχείας: Αυτό που συνέβη στο Ναό του Προφήτη Ηλία 
είναι μια σφαγή με όλη τη σημασία της λέξης
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